

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

**MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.**

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Friedman Jakab és a destruktív sajtó

(In) A szófiai bombamerénylet örült és kétségbeesztő háttéréből ismét előkerült a jól ismert szíriai arc. A világtörténelem legbecstelebb tömeggyilkosságának hitvány vezérért *Friedmann* Jakabnak hívják. Sötét és hilatástalan jelentnek előjövő történetiről a *békeférfiu* nevének közismert karakteréből könnyűszerrel megállapíthatják, hogy miféle társaság titkos szelleme irányította azt a merényletet, melynek szomorú valósága előtt most résztvéltlenül siklik tova a destruktív sajtó...

Judeo liberális napilapjaink valósággal halotti tort ülnek bulgáriai mártírhaltok tömegsírjai felett és tulharsogva az emlékezetes detonáció robaját, *Friedmann* Jakabról elterelik a szót. Aljas és gyáva védekezésükben *tulzott nacionalizmust* emlegetnek, melyet a legsötétebb Balkán egyik miniszterelnöke, *Canakov* és fajvédő kormánya tiltott a felvilágosodás után vágyakozó hulgár nemzet nyakára. *Ime, itt van a bomba eldsva!*

Friedmann Jakabnak szerepléséről egy szót sem szól ez a sajtó, mely a zsidó arcok elcsattant, nétköznap pofonokból is világpolitikai atrocitásokat csinál. A szabadkőmives és bolsevik zsidóság világ-szervezete egyetlen fölényes gesztusával eltussolja az eredményre nézve sikeres, de következményeiben kellemetlen ügyet és nekiront *Canakov* becstületes táborának, melyből egymaga *Friedmann* kétszázötvenet végzett ki rettenetes pokolgépével.

Kétszázötven halott és több ezer sebesült kihullott vérevel megpecsételt lelkiismeretüknek mégcsak egy szava sincs, megdöbbenést vagy bánálatot mutatna, nincsen egy sor, mely vádat kiáltana a *Friedmann* Jakabok tervszerű munkájára és nincsen egy tiltó mozdulat, mely elhárítaná magától a moszkvai zsidógyilkosok szadista világnézetét.

A világ modern liberalizmusának minden szerve és tagja, gondolata és akarata egyetlenegy, nagy eszményi *Friedmann* Jakabnak kegyetlen alakjában jelenik meg az emberi közösség izgalmas életében és ez a *Friedmann* a mai világnak tipikus forradalmára. Ő a bolsevik népbiztos és a nagykapitalista tőzsdézsidó. Ő a közgazdász, az agitátor, az új báró és a nemlélet problémáinak drámai erejű költő-uttörője. Bankdirektor, mérsékelt politikus, vagy football-csatár: *egészen mindegy*. Beszél, alkot, Istent tagad és pokolgépet gyárt.

Friedmann Jakab ma ezer és ezer helyen működik, rombol és tömegeket gyilkol, mint az a sok betű, mely őérette igazul és igazat s amely most félrebeszélő szóáradatával és *önmagát agyonhallgató* tendenciájával ünnepli szófiai, nagy sikerének

alkalmából.

Ez a féligmeddig zajos, féligmeddig néma gratuláció most szokatlannul ideges. A *tulzott nacionalizmus* előjövő világtudala igazítja már

a destruktiónak bomladozó idegrendszerét.

Friedman Jakabék bűnös törekvéseinek közeledő bukását most érleli az idő...

Fantasztikus terv Ausztria felosztásáról

Bécsből jelentik: Több bécsi lap azt írja, hogy a berlini „Tag“-ban egy magasrangú bécsi diplomata kalandos tervet szellőztet Ausztria tervezett felosztásáról, melyből kifolyólag

Stierország keleti része és a déli Burgenland Magyarország-hoz csatoltatnék.

Bécsből és a környező területekből három és fél millió lakossággal szabad államot csinálnának.

Az oláhok ismét magyar iskolákat zártak be

Brassóból jelentik: A Székely földön tömeges iskolabezárásokat kezdett az oláh kormány. Legújabbban a kézdívásárhelyi, kézdíszentléleki, kézdíszászfalusi és a lemhenyi római katolikus iskolákat vették el és államosították s egy-

idejűleg a csiki magánjavak kegyuri iskoláit is elvették állami célok javára Karcfalván, Csikescsón, Semlyén, Szentimrén, Bánfalván, Csikszentgyörgyön, Szentsimonban, Lázárfalván, Ditrón és Csikhdoson.

Drótkerítés kell az eperjesi zsidóknak

Eperjes, április 27. Eperjesen általános megbotránkozást váltott ki az eperjesi ortodox zsidó hitközségnek egy a városhoz intézett beadványa. A hitközség ugyanis a valóságos hagyományokra való hivatkozással azt kérte, hogy

a várost drótkerítéssel vesse körül.

A szombati napon ugyanis a ghetóban élő orthodox zsidóknak csak az így jelzett területen belül volna szabad közlekedniük. A beadvány módjából nagy felháborodást okozott

Eperjes keresztyén lakossága körében s a város arra az állápontra helyezkedett, hogy azok, akik drótkerítések mögött akarnak élni,

menjenek minél előbb vissza Lengyelország ghetóiba,

ahol zsidó falvakban, városokban vannak ilyen drótkerítések.

Mindenesetre különös ez a kérelem fölötti felháborodás. Hiszen szíve mélyén minden magyar ember ott szeretné látni a zsidókat — a jól megérdemelt drótkerítés mögött.

Bolsevista izgatás és merényletek világszerte

Ujabb gaztettekre készültek Bulgáriában Moszkva bérencei

Szofia, április 29. A rendőrség ismét egy *ujabb merénylet tervet leplezett le*. Az eddigi adatok szerint az ugyancsak Moszkvából pénzelt emberek a

parlament és a főposta ellen akartak merényletet elkövetni.

Arról, hogy kik a tagjai ennek a bandának, a nyomozás érdekében nem adnak felvilágosítást, a többi között két közismert szófiai zsidó bankigazgatót is letartóztattak, akikről megállapították, hogy *összeköttetésben álltak a kommunistákkal*.

Tegnap este a rendőrség letartóztatott három orosz. Valószínűleg azonban az a hír, hogy minden Bulgáriában élő orosz fogságba vettek.

Kedden, miközben a rendőrök a külvárosban razziait rendeztek, egy *menekülő bandita revolverlövészekkel fogadta őket*. A lövések több csendőrt megsebesítettek. A támadót üldözőbe vették, mire egy — a városon kívül levő — csatornában vonta meg magát és onnan lövöldözött

ellenfeleire. Előbb körülkerítették, majd amikor a lövöldözéssel nem hagyott fel,

agyonlőtték.

Utólag kiderült, hogy a méltó véget ért bandita azonos azzal a merénylővel, aki két nappal ezelőtt *Boyana polgármesteri hivatali titkárt meggyilkolta* és akit a hatóságok egyéb tüzelméiért már régóta keresnek.

Terv Chamberlain meggyilkolására

London, április 29. Mint a lapok jelentik, kommunisták részéről szervezett összeesküvést fedeztek fel, amelynek célja *Chamberlain meggyilkolása volt*. Az összeesküvésről egy itteni külföldi követség értesítette a hatóságokat.

Aknamunka a balti államok bolsevizálására

Stockholm, április 29. A lapok jelentése szerint a bolsevisták heves propagandát indítottak az Észtországgal, Litvániával és Lengyel-

országgal szomszédos határvidéken. A mozgalom, amelyet Minszkben irányítanak, azt célozza, hogy kikiáltásák a szovjet Oroszországot.

A keresztyén magyarság ünnepli Hindenburgot

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A 16-
város keresztyén társadalmában bőséges lelkesedéssel fogadta *Hindenburg*nak a német birodalom elnökévé történt megválasztását. E történelmi jelentőségű esemény alkalmából az *Egyesült Keresztyén Nemzeti Liga* is táviratilag melegen üdvözölte a nagy hadvezért és államférfiut.

A fajvédő párt

Hindenburg elnökké választásának ünneplését szokásos heti pártvacsoráján, csütörtökön este tartja. Az ünnepi beszédet *Gömbös Gyula* pártvezér mondja.

A Hindenburg bakák üdvözlötte

Székesfehérvár *Hindenburg*nak a következő sürgönyt küldötte: *Székesfehérvár sz. k. város határtalan lelkesedéssel köszönti Excellenciádat, házi ezredének, az egykori 69 ik gyalogezrednek tulajdonosát német birodalmi elnökké való megválasztása alkalmából. Adja a jó Isten, hogy ez a diadal nagy Németország és szövetségei jobb sorsának hajnalhasadását jelentse.*

Megalakulta debreceni Numizmatikai Társulat

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A Magyar Numizmatikai Társulat debreceni csoportja megalakult. E csoport tagjai az érem- és egyéb régiséggyűjtők, valamint az ügy iránt érdeklődőkből állanak. A tagok rendes és csoporttagok.

A rendes tagok évi 9 aranykorona tagdíjat fizetnek, minek ellenében a Magyar Numizmatikai Társulat rendes kiadványát, a

Numizmatikai Értesítőt díjmentesen kapják meg.

Továbbá a debreceni csoport helyiségét és szakkönyvtárát díjmentesen használhatják a csoport által megállapított hivatalos idő alatt.

A csoporttagok legalább évi 3 aranykorona tagdíjat fizetnek, minek ellenében a csoport helyiségét és szakkönyvtárát díjmentesen használhatják a csoport által megállapított hivatalos idő alatt.

Első csoportösszejevetel

május 7-én, csütörtökön

délután 6 órakor a Városi Múzeumban (Hatvan-u. 23. sz. a.) lesz.

Jelentkezni a *Sesztina* Lajos, *Lőkövits Arthur* és *Társa* cégeknél, a kollégiumi anyakönyvtárban és *Sálandy József* tanárnál kitett iveken lehet.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen

Kardvívóverseny a kath. reál-gimnázium és felsőkereskedelmi iskola csapatai között

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délután a kegyesrendi r. kath. főgimnázium tornatermében mérkőzött fentemlített két iskolának első és második csapata a győzelem pálmájáért. Az első csapat a magasabb évfolyamu tanulókból, míg a második csapat az alacsonyabb osztályukból volt összeválogatva.

Az első csapatban győztesként erős küzdelem után

a kereskedelmi iskola került ki.

A kereskedelmi iskola csapatának Löwi, Kelemen és Erdős, a reál-gimnáziumának Némethy, Szatmáry és Mihálka voltak a tagjai.

A második csapatban

a reál-gimnázium növendékei győztek, amelynek tagjai Seiwert, Schlégel és Nemes voltak. A legnagyobbat sikert Seiwert 5. oszt. tanuló érte el, aki mindegyik ellenfele fölött

12 : 5 arányban aratott győzelmet.

A verseny zsűritagjai dr. vitéz Vértés Béla, Mayerzky Béla és Ferenyecz Pál voltak.

Mindkét iskola csapatai Auer Kálmánnak, a reál-gimnázium tanárának tanítványai. A fiúk ügyes produkciói, játéku stílusa tanárunknak szerzett megérdemelt elismerést.

Véget ért a választójogi javaslat bizottsági tárgyalása

Budapest, április 29. A választójogi bizottság ma déli 12 órakor ülést tartott, amelyet a függőben maradt szakaszok tárgyalásával kezdenek meg.

Több jelentéktelen módosítást és indítványt fogad el a bizottság a 116, 96, 98, 128, 181, 134, 174 §-során, majd a 183 §-nál, amely a

köztisztviselő képviselővé választásával

elődöntött helyzetével foglalkozik.

Puky Endre előadó terjeszt elő új szövegezést, amelyben javasolja, hogy a köztisztviselőt választanak képviselővé, abban az esetben ne kerüljön méltánytalan helyzetbe a nyugdíjas köztisztviselőből választott képviselővel szemben, hanem képviselőségének tartama alatt

olyannak tekintessék, mint aki nyugállományban van

és így huzza tisztviselői fizetését. Képviselőisége alatt állása betöltetlen marad, ha azonban olyan állást tölt be, amely szükségessé teszi annak betöltését, mandátumának lejártá után rendes állományba kerül két esztendőig. Ha ezen idő alatt nem lehet ugyanolyan állásba elhelyezni, mint amilyenben volt, akkor két év elteltével nyugdíjazza.

Több hozzászólás után a bizottság elfogadta Wolff Károlynak azt az indítványát, amely kimondja, hogy a köztisztviselő képviselővé való megválasztása esetén

magánfoglalkozást választhat,

valamint a képviselővé választott képviselőt megillető fizetésre vonatkozó előadói javaslatot is.

A szakasz többi pontjait eredeti szövegezésükben fogadták el.

Az elnök a törvényjavaslatot letárgyaltnak nyilvánítja és megköszöni a bizottság tagjainak azt az érdeklődést és figyelmet, amelyet a törvényjavaslat iránt tanúsítottak s ezzel a bizottság ülése két óra után véget ért.

Befejeződött a MANSz nőnevelési kongresszusa

Budapest, ápr. 29. A MANSz-nak nőnevelési kongresszus ma délelőtti ülésén Sebestyén Stettina Ilona elnökletével a leánygimnáziumok kérdésével foglalkoztak. Soltészné a leánygimnázium történeti fejlődését ismertette, dr. Gálos Rezső a győri női felsőkereskedelmi iskola igazgatója, a női felső kereskedelmi iskolákról tartott előadást, dr. Grencsér Istvánné a kisdövényi iskola igazgatója a kisdövényi kérdéssel foglalkozott. Pálmai Lenke tanítóúró a tanítóúró nevelés mai állapotával foglalkozott.

A délutáni záróülésen.

amelyen a kultuszminiszter is megjelent, dr. Tolnay Vilmos egyetemi tanár a polgári tanárú képzésről tartott előadást.

Péterffy Mária arra kéri a kongresszust, keresse meg az illetékes hatóságokat, hogy a nők részére

az egyetem minden fakultását megnyissák.

Agoston Gézáné javasolja, hogy szoktassák rá az iskolában a gyermekeket a szülői tiszteletre és a törvények tekintélyének tiszteletben tartására, és ezt kezdjék meg a nemzeti lét jelképének a zászlónak kijáró tiszteletadással.

Azonkívül kéri, hogy a magántanulók vizsgáinál figyeljék a nemzet érzés ébrentartását.

Gróf Zichy Rafalné rövidesen összegezte a kongresszuson elhangzott felszólalásokat. A hozott határozatok közül azokat, amelyek társadalmi uton megoldatók, a MANSz felveszi programjába, a többi pedig a kormány jóindulatára bizza.

Végül Tormay Cecil mondott köszönetet gróf Klebelsberg kultuszminiszternek.

A Himnusz elénekzése után a kongresszus véget ért.

Fenyeget-e katasztrófális szárazság?

Válasz Erdey János gazdasági akadémiai tanár cikkére

Ma, amikor minden ember szeme a zöldelő vetéseket figyeli és onnan reméli a jobb jövőt, különösen a mai gazdaságilag válságos időkben méltó feltűnést keltett az a cikk, mely a „Hajdúföld” április 25-iki számában „Katasztrófális szárazság fenyeget a Tiszántúlon” címmel jelent meg, annál is inkább, mert a gazdasági képzés egyik fórumáról, a Gazdasági Akadémiáról származott. Szerencsére Erdey tanár ur fel fogásában nemcsak talzott pesszimizmust, hanem egy sereg tévedést is találunk, melyeket azért is igyekszünk kimutatni, nehogy gazdaságunk örömet a szépen fejlődött vetésekben elrontsák.

Erdey tanár ur cikkében azt írja, hogy Debrecen átlagos csapadéka 646 milliméter s ezt a 72 év óta végzett megfigyelési eredményekből vezeti le. Hosszadalmas és nem napilap hasábjaira való annak vitatása, hogy ez az érték miért nem helyes, rövidesen csak annyit jegyzek meg, hogy a mai klimatológiai módszerek szerint nem lehet egymástól annyira távollevő és annyira különböző helyen folytatott megfigyelési sorozatoknak, minden további nélküli, egyesítése, mint amilyenek a Tamassy által benn a városban és az Akadémi által kinn a szabadban végzett megfigyelések. Az 1871. év óta az Akadémián végzett megfigyelések megfelelő feldolgozása után

átlagos értékül 619 millimétert kapunk.

Ez az érték tényleg 50-60 milliméterrel nagyobb a Tiszántul közepő részének csapadéknál, ennek azonban nem az erdő, hanem az a 40-50 méteres magasság különbség az oka, ami Debrecen és a Tiszántul feneke között van. Az erdőnek csapadék növelt hatásáról hazánkban is sok vita folyt, de ez ma már lezártnak tekinthető, azzal az eredménnyel, hogy az erdőnek a talajvíz szintjére, a csapadék lefo-

lyására és elpárolgására befolyással van, de az eső mennyiségére nincs. Abban teljesen egyezünk Erdey tanár urral, hogy

Debrecen még mindig kevés figyelmet fordít az erdő növényzetre

és valósággal élvezetet talál abban, ha valahol egy fát kivághat. Pegig a növényzet a levegő tisztasága, portalansága és szárazsága ellen szükséges, hogy mint klimatikus faktor segítsen a tuberkolózis legyőzésében.

Erdey tanár ur azt írja, „A növényzet fejlődési korszakában a tavaszi hónapokban aránytalanul kevesebb csapadék van, mint az őszi és téli időszakban”.

A csapadék eloszlása tényleg nem kedvező, de nem állítható, hogy ősszel „aránytalanul” több lenne mint tavasszal, ugyanis ugyanolyan módszerrel, mint az évi átlagnál, számított évszakos értékek: tél 108 mm, tavasz 151 mm, nyár 204 mm, ősz 156 mm.

Tavasszal tehát átlagosan 5 mm el kevesebb, mint ősszel.

De legkevésbé sem állhat meg, mintha télen sok csapadék lenne, mert nemcsak Debrecennek, de az egész alföldi medencének sajátosága, hogy az egész év legkisebb csapadéka télen, január, februárban esik.

De hát mi van az ijesztő rémmel „a katasztrófális szárazsággal”, amely oly arányokat fog ölteni, Erdey szerint, mint az 1853-iki, (tudomásom szerint 1863-iki) amikor ez éhínséget okozott.

A múlt év május 1-től ez év ápr. 1-ig esett 382 mm-nyi csapadék, kétséget kizáróan nagyon csekély, de nézzük utána, vajon indokoltá teszi-e ez a „katasztrófális” rémlátást?

1904 máj. 1.—1905 ápr. 1-ig (tehát ugyanazon időben) 334 mm. esett, 1917 máj. 1.—1918 apr. 1-ig pedig mindössze 297 mm. 1910 nov. 1-től 1911 július 1-ig 353 mm., sőt mi

több 1922 nov. 1.—1923 július 1-ig 216 mm.-nyi renekvül kevés volt, a teljes tavaszi tenyész időszak alatt és ennek dacára ez évben volt az utóbbi évek rekord termése.

Több aggodalomra tehát, mint minden rendellenes évben, nincs ok. Különösen akkor, mikor a boros ég állandóan csapadékkal kecsegtet. A csapadékot nemcsak milliméterben mérjük, fontos tényező az is, hogy a kevés nedvesség mellett nagy a felhőzet, ami a gyors párolgást megakadályozza s a mellett értékesebb lesz a kevesebb eső is, mint amilyenek felületes szemlélet mellett látszik. A következő május és június hónapok nagyon szépen kitöltetik a keletkezett hiányokat, hisz június hónap a legcsapadékosabb hónapunk, hol a 40 mm-en felüli csapadék 87%-os valószínűsége. Ha csak az 1901. év óta eltelt 24 esztendőt nézzük, a következő években találunk rendkívül kevés évi csapadékot: 1904. évben esett 403 mm., 1907-ben esett 471 mm., 1911. évben esett 426 mm., 1917. évben 369 mm. esett, 1921. évben 444 mm. esett, 1923-ban 447 mm. esett és 1863-ban, melyet dr. Róna Zsigmond, a Meteorológiai Intézet jelenlegi igazgatója, „Magyarország éghajlata” című művében, mint csapadékban leghányosabb évet ír le, az ő adatai szerint (420 l.) akkor Debrecenben 412 mm. csapadék esett. Tehát csak 1901. óta két évben ennél is kevesebb volt!

Katasztrófa, inség azonban nem következett be!

Végül attól a 35 éves periódustól sem kell félni, mert ez a klimatológianak egy *problematicus kérdése*, de ha alkalmaznánk is 1863. után 1933-ban következnek be, az előbb azonban láttuk, hogy 1901. óta sűrűn és még alacsonyabban is jelentkezett.

Azt azonban örömmel kell megállapítani, hogy Erdey tanár ur figyelemmel kíséri az akadémiai felállított állomás működését, mert így fel kell tennünk, hogy működésére gondot is fordít, ami a megfigyelések megbízhatóságát csak emelheti.

Berényi Dénes,

az Egyetemi Földrajzi Intézet gyakornoka.

Csalással és sikkasztással vádolt biztosítási ügynök

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Kóhary József elnöklete alatt működő büntetőtanácsa szerdán délelőtt nagyarányú bűnper tárgyalását kezdte meg. A vádlott Szegedi István 32 éves hajdubagosi születésű, sárándi biztosítási ügynök volt, aki hét rendbeli, folytatásiagasan elkövetett

csalás és 3 rendbeli sikkasztás büntette miatt került a vádlottak padjára.

A vádhatóságot Mező Sándor kir. ügyész képviselte. Szegedi a Hazai Általános Biztosító R.-T. volt tisztviselője volt és a falusi emberekkel hamis biztosítási üzleteket csinált. Egy-egy öreg hajdubagosi gazdálkodóval hat évre szóló biztosítási üzletet kötött, de a biztosító intézetnél úgy vette fel a jutalékot, mintha 10 éves biztosítást kötött volna. Ezenkívül a neki átadott pénzekkel sem számolt el. A bíróság több károsultat hallgatott ki. — A főtárgyalást ma délelőtt folytatja a bíróság és az ítéletet délelőtt 12 órakor hirdeti ki.

LEGOLCSÓBB, LEGJOBB ÉS LEGKELLEMESEBB
TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZ A

MOHAI AGNES

EGYEDÁRUSÍTÁS ÉS FŐRARTÁR

TELEFON 70 CSANAK JÓZSEF KRT. DEBRECEN PIAC-U. 51

Vizonteladóknek eredeti forrásarak

FŐISKOLA

A debreceni MEFHOSz az ifjusági egységért

A MEFHOSz elnöki tanácsa május 3-án délelőtt 11 órakor az Egyetemi Kör helyiségében ülés tart, melyre a tárgysorozat fontosságára való tekintettel pontos megjelenését kéri az elnöki tanács tagjainak az *Elnökség*. Tárgysorozat: Az Ifjusági egység megteremtése.

Közszemlére teszik ki az ideiglenes választói névjegyzéket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város polgármestere értesíti a város közönségét, hogy a Debrecen város területén levő három választókerület választóinak a központi választmány által elkészített ideiglenes névjegyzékét a kihagyottak jegyzékével együtt a városháza közgyűlési termében május 16-tól június 14-ig naponként reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére kitéti. Ez idő alatt a névjegyzéket, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében naponként — ünnepnapokon is — reggel 8 órától déli 12 óráig mindenképp megtekintheti és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapokon délután 2–6 óráig lemásolhatja.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg felszólalhat. A felszólalások írásban a központi választmányhoz május 16-tól 30-ig a Városháza közgyűlési termében nyújthatók be. A felszólaló köteles felszólalását indokolni és mellékelni, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése az egyes egyéneknek módjában állhat, azokra a bizonyítékokra pedig, amelyeknek megszerzése az egyeseknek nem áll módjában, akként köteles felszólalásában utalni, hogy azok feltalálhatók vagy beszerezhetők legyenek. Annak, aki fel akar szólni, minden hatóság, közhivatalnok, lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat köteles haladéktalanul rendelkezésre bocsátani mindazokat az adatokat, amelyek a felszólalásban felhozottak bizonyítására szükségesek.

A beérkező felszólalásokra mindazok, akiket e felszólalás joga megillet, május 15-től június 14-ig bezárólag írásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket ugyanolyan módon kell megszerkeszteni és benyújtani, mint a felszólalásokat.



Meinl-kávé

Az elhunyt Környey Debrecenben énekelte első operaszerepét

Csütörtökön temetik a magyar zeneművészet nagy halottját.

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar zenekulturát pótolhatatlan veszteség sújtotta az izig-vérig magyar énekművész, Környey Béla váratlan és tragikus elhunytával. Az alig ötven éves világhírű tenorista a legkiválóbb megtestesítője volt Erkel Bánk bán-jának, de nem kevésbé felejthetetlen szerepei voltak Rodolphe, Cavaradavi, Radamesz, Figaro, vagy Don Jové.

Környey iskoláinak végeztével kóristáskodáson kezdte, majd a vidéki színpadok ünneplott *baritonistája* volt, mint népszínműnekes. 1898-ban

A Károlyi-pár szánalmas amerikai kudarca

A farkastorku grófi-elvtárs és Bolsi Kató operettszereplése - Az amerikai közvélemény lesújtó ítélete a hazaáruló felett

London, április 27. Az amerikai lapok felette mulatságos jelentést közölnek Károlyi Mihálynak Kanadába való megérkezéséről és azokról a heves vádakról, amelyekkel Károlyi az amerikai kormányt megtámadta azért, mert az *Egyesült Államokban*

tillos volt politikai beszédeket tartani.

„Villogott a szemem a monokli alatt, amikor uti csomagok toronyai közt állván, végre megengedhette magának azt az élvezetet, hogy elcsússe nagy ágyuit az amerikai kormány ellen a határátlépés után.” Valamennyi jelentés ezzel a leírással kezdődik.

A lapok egyidejűleg közlik, hogy Károlyinak Newyorkból való elutazása kisebb tüntetésre adott alkalmat. A vonat elindulása előtt főleg kivándorolt „magyar-zsidók”-ból álló kisebb csoport gyűlt össze ünneplésére, akik között Károlyi még eladogatott egy tucatot *Fighting the World* című könyvből. Amikor a Károlyi-pár be akart szállni a vonatba, egy ismeretlen idős hölgy szaladt fel a kocsi peronjára, a körülállókát félretaszította és mielőtt még Károlyi meglepetéséből felocsudhatott volna, átülte és

mindkét arcára cuppanás csókot nyomott.

Az eset viharos derűtséget keltett. Károlyi *Montrealba* érkezve sajtónyilatkozataiban rendkívül hevesen megtámadta Hughes volt amerikai külügyi államtitkár, aki, mint ismeretes, megtiltotta Károlyinak, hogy beszédeket tartson az Egyesült Államokban. Károlyi az államtitkár magatartását árulásnak („treacherous”) minősítette s kiméltlenül támadta a washingtoni magyar követet és feleségét is.

A grófi pár — írja a *World* — a megérkezése után kijelentette, hogy meg akarják várni, mielőtt hatást tettek nyilatkozataik az amerikai sajtóban. A grófné hozzátette, hogy szívesen hallaná, mily hatást tettek a személyes támadások *Széchényi László gróf feleségéről*, Van-

zeneművészet nagy halottját. Debrecenben énekelte első operaszerepét.

Alfiót a Paraszttbecsületben, majd a Trubadurban Luna grófot. Vidéki működését követő fővárosi sikereket a bécsi, amerikai és más külföldi diadalok tették teljessé, 1918 óta a m. kir. Operaház örökös tagja volt.

A temetés

Budapest, ápr. 29. Környey Bélát az állam saját halottjának tekintik és diszes temetést rendez számára. Temetése az Operaház előcsarnokából csütörtökön délelőtt lesz.

derbilt Gladysre. A gróf inkább a washingtoni külügyi hivatal esetleges válasza iránt mutatott érdeklődést, a külügyi hivatal azonban csak arra szorított, hogy William R. *Castelle államtitkár* útján egyetlen mondatot adasson ki, amely Károlyi adatait valótlannak minősítette.

Stanwood Menken, a nemzetbiztonsági liga titkára, a magyarság lelkes barátja, — akinek értékes tevékenységét nemrég cikksorozatban ismertette a *Hajdúföld*, — a *World* munkatársa előtt annak a nézetének adott kifejezést, hogy úgy Károlyi, mint felesége

szánalmas oportunisták.

Mint szélső-radikálisok jöttek, amikor azonban észrevették a légkört, azonnal megváltoztatták nézeteiket. Menken hivatkozott arra is, hogy *Magyarország minden részéről üdvözlő és köszönő nyilatkozatokkal drasztikák el a nyilvános testületek azért, mert kísérletet tett arra, hogy Károlyit elhallgattassa.*

Az amerikai közvélemény felfogásának a *New York Herald and New York Tribune* „Hazátlan ember” című című cikke adja legtokéletesebb képét, mikor ezt írja: Károlyi a háborunak teljesen egyedülálló maradványa

Nincs se hazája, se barátja és honfitársai egyik csoportját a másik után idegenítette el magától. Ma a magyar igazságszolgáltatás elől menekül, mert a saját népével szemben elkövetett hazadárulás miatt elítélték.

Főbűne még pathetikus hiúsága is. Szereti magát a Kossuth-vágású patriotákkal összehasonlítani. Ez azonban a legképtelenebb állítás. Az egész háboru alatt hamis eszmények után futkosott. Felváltva hol pacifista, hol defetista, hol saját osatályának árulója volt, közben azonban igyekezett óriási vagyonát megmenteni.

Hiányzott belőle a tisztánlátás, a bátorság és szilárdság, de hiányzott az a lojalitás is, amelyet minden hazafitól el kell várni. *Undorító látvány, hogy egy ilyen ember*

Patrick Henry szerepében tetszeleg. Az tény, hogy Károlyi a hétszáz-ezer lelket kitévő amerikai magyarság sorában nyugtalanságot akart kelteni és ez elegendő arra, hogy nem szívesen látsd vendég legyen.

A Budai Dalárda hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Budai Dalárda május 3-án vasárnap a debreceni *Városi Dalegytel* meghívására az *Arany Bika* szálloda nagytermében olaszországi koncertkörutja javára hangversenyt tart.

A hangverseny fényes műsora már előre is biztosítja azt a rendkívüli művészi élvezetet, amelyben a város közönsége ez alkalommal részeseleg fog. A műsorban Krausz Ilonka zongoraművész és Schuller Alajos operaénekes, a Budai Dalárda működő tagjai is szerepelni fognak.

A műsor

különben a következő: *Hubay Jenő*: Alvó tábor, Rajta kuruc, Dunántul. *Kücken*: Norman dal. *Krausz Ilonka* zongoraművész: Chopin: As Dur Polonaise. Liszt: Campanella. *Riga*: Germinál. *Káldy*: A hegedű szárazfája. Előadja hegedűn *Cservenka* Károly tanár a Budai Dalárda működő tagja. *Schuller Alajos* operaénekes, a Budai Dalárda működő tagja: operaáriák, magyar dalok. *Demény*: Tavaszai éj. *Demény*: Szerenád.

A hangversenyre szóló beléptijegyek a Molnár F. utóda Balogh és Riskó cégénél már válthatók. I. rendű ülőhely 50.000, II. rendű ülőhely 40.000, III. rendű ülőhely 30.000, erkélyülés 25.000, páholy 4 személyre 220.000, 6 személyre 250.000 K.

A Szepesi-Szövetség kirándulásai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hortobágyra rendez kirándulást a Szepesi-Szövetség vasárnap, május 3-án, amelyen nem tagok is részt vehetnek. Indulás a nagyalomásról reggel 5 óra 10 perckor, a Hatvanutcai állomásról 5 óra 20 perckor. Visszaérkezés este 10 óra 13 perckor. Időbeosztás: leszállás a Halastavaknál, (a jegyet oda a kell váltani) ezek megtekintése után gyalog a *Mátrára*, utközben egy gulya megtekintése, ebéd a csárdában, vagy batyuból; délután a cíframénés megtekintése. Harmadosztályu vasuti egész jegy ára 20.400, vissza 15.300 K. tiszviselői igazolvánnyal oda 7700, vissza 6000 K. Gyalogolás részletekben kb. 3–4 óra.

A Szepesi-Szövetség a pünkösdi ünnepek alatt négynapos kirándulást rendez, melynek iránya *Gyöngyös*, a *Mátrának Galyatető* nevű 963 m. magas csúcsa és *Paradtföld*. A Galyatetőn tavaly nagy menedékház épült, ahol meg lehet hálalni. Indulás Debrecenből szombaton, május 30-án reggel, visszaérkezés kedden, június 2-án délután. A részletes tervet és költségösszeget később közöljük.

Már most közöljük, hogy augusztus folyamán az *Aggteleki cseppkőbarlangba* lesz kirándulás. Ezenkívül a Szepesi-Szövetség a nyár folyamán több vasárnapi kirándulást tervez Debrecen környékére.

Sodorjon

JANINA

papírt

ZOMÁNCEDÉNYEK

ÉS HÁZTARTÁS CIKKEK

SESZTINA LAJOS-nál
(VASKERESKEDÉSBEN)
ÁLLANDÓANRAKTÁRON VANNAK

HIREK

1925 április 30. (Csütörtök)

Prot.: Katalin. Kath.: Siennai K.

A Meteorológiai intézet jelentése

Hazánkban az idő esős jellegét megtartotta, nagyobb eső azonban az utolsó 24 órában alig fordult elő. A hőmérséklet a normális alá süllyedt.

Időprognózis: Változóan hűvösebb idő, helyenként esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi múzeum: 9—12 ig, 2—4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

— **A Lakáshivatal elnöke szabad-ságon.** Szilágyi Béla, a debreceni Lakáshivatal elnöke családi ügyben 3 hétre szabadságra ment. Helyettesítésével a népjóléti miniszterium Nagy Sándor lakáshivatali előadót bízta meg.

— **Magántanári próbaelőadás.** Dr. Vekerdi Béla ref. főgimn. tanár május 2-án, szombaton délelőtt 10 órakor a bölcsészeti kar I. sz. tantermében magántanári próbaelőadást tart „A relativizmus problémája a filozófiában és a természettudományban” címmel. Az előadás nyilvános.

— **Montmartrei farkasok.** Világ attrakció.

— **„Nyissa ki az ajtót, ha tudja.”** Érdekes magánlakásért bűnpert tárgyalt szerdán a debreceni kir. törvényszék. Ónodi László Hajdunánáson egyik korcsmában alaposan beborozott és ittasan elhatározta, hogy felkeresi az egyik barátját a lakásán. Azonban tévedésből özv. Kéki Lászlóné házába kopogtatott és dörmöböl kezdet. Később észrevette, hogy rossz helyen jár. Kékiné a dörmöbölésre megijedt és bezárkózott, majd azt kiáltotta ki: *Nyissa ki ajtót, ha tudja.* Ónodi most már virtusból sem engedett és az ajtót berugta. Magánlakásért indult még ellene a büntető eljárás és a bíróság 7 napi fogházra ítélte a a virtuskodó legényt. Az ítélet jogerős.

— **Károsultak keresetnek.** Mint ismeretes, Monoki Sándort és Szarvas Péternét, a déli betörések tetteseit átszállították az ügyészség fogházába és ott várják be a bíróság ítéletét. A tolvaj vadházastársaknál a rendőrség több olyan holmit talált, amelyeknek eredetéről a betörők nem tudnak, vagy nem akarnak felvilágosítást adni, de valószínű, hogy lopásból erednek. A rendőrség felszólítja a károsultakat, hogy a rendőrségen tekintsék meg a lefoglalt holmikat, hátha felismerik tulajdonukat. A lefoglalt holmik a következők: monogrammos ágyhuzat, férfi- és női ruhanemű, több monogrammm nélküli is, 1 sötétzöld vászon, sárga bőrszegélyes, téglányalakú utazóbőrönd, 1 berbeli halványzöld szövetből készült férfi felöltő, teás, fekete és tejes majolika kávéscsészék, 1 barna férfi felöltő, 1 kék férfi zakó öltöny, 1 fekete nadrág. A lefoglalt bűnjelöl Székely detektívnel (Rendőrség, II. emelet 85. sz. alatt) 1 és 2 óra között tekinthető meg.

— **Montmartrei farkasok.** Világ attrakció.

— **Vénus kozmetikai intézet** eltávolít szeplőt, mittesert, pattanást, hajszálakat arc-, mell- és karról. Szeplőkenőcs kapható. Széchenyi-utca 16.

Sulyosan elítélték a Népszava szerkesztőjét a nemzet megbecsülése ellen irányuló sajtómerényletéért

Budapest, április 29. Vanczák János képviselő, a Népszava felelős szerkesztője ma délelőtt a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétség miatt állott a bíróság előtt. A Népszava 1922 november 3-iki számában Lipárdy Lajos mocskolódó és rágalmazó cikket írt „Kivándorlásra csábító ügynökök után nyomoz a rendőrség” címmel. Mivel a bűnvádi eljárás alatt Lipárdy ismeretlen helyre távozott, a sajtójogi fokozatos felelősség elve alapján Vanczák Jánost a Népszava felelős szerkesztőjét fogták perbe. Vanczák János kihallgatása után az ügyész mondott vád

beszédet, majd a bíróság ítélethezatalra vonult vissza. Fél órai tanácskozás után Török Géza elnök kihirdette a bíróság ítéletét, amely szerint Vanczák Jánost bűnösnek mondja ki a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségben és ezért

egy hónapi fogházra, 5 millió korona pénzbüntetésre és három évi hivatalvesztésre,

valamint politikai jogainak ugyanilyen időre való felfüggesztésére ítélte. Az ügyész fellebbezett az ítélet enyhé volta miatt. Vanczák pedig a bűnösség kimondása miatt jelentett be fellebbezést.

Példátlan visszaélések a csiki szenátorválasztáson

Terrorral, urnafeltöréssel, hamisítással buktatták meg a magyar jelöltet

Csikszereida, április 29. A csiki kerületben lefolyt szenatori választásról kiadott végleges eredmény szerint Gyárfás Elemér dr. a Magyar-párt jelöltje 3041, Flóra Gyula liberális párti 5248 szavazatot kapott. A választás mindvégig a

legsúlyosabb visszaélések között folyt le.

A magyar párt bizalmi emberei megállapították, hogy a 20 szavazókörzetből 16 körzetben

feltörték vagy felnyitották az urnákat és Gyárfás Elemér szavazatal helyébe Flóra Gyula szavazatait csempészték be.

Hogy 16 helyen feltörték az urnákat, annak bizonyítéka az, hogy reggel a szavazatokat egészen más című és alakú borítékban találták, mint ami-

lyekben a szavazók előző nap elhelyezték. Az urnák fedelén csaknem mindenütt meglátszik a fosztás nyoma. Gyárfás Elemér táviratot intézett úgy a belügyminiszterhez, mint magához a királyhoz, természetesen eredmény nélkül.

A csiki székelyek vezetői, amikor megtudták a választás eredményét, rögtönzött értekezletet tartottak, amelyen

élesen elítélték az erőszakos választási rendszert.

Végeredményben abban állapodtak meg, hogy az elnöki tanácsnak tudomására hozzák a csiki székelység akaratának megnyilatkozását és indítványozni fogják, hogy a választási visszaélések dokumentálására a magyar párt tartson mielőbb újabb szavazást.

— **Magyar művészek sikere a milánói akvarell kiállításon.** Milánóból jelentik: Április 23-án nyílt meg Milánóban az első nemzetközi akvarell kiállítás, amelyen — mint ismeretes — Magyarország is részt vesz. A legnagyobb kontengenssel természetesen Olaszország szerepel, az idegen államok közül azonban Magyarország kiállítása a leggazdagabb. A megnyitás az olasz királyi család egyik tagjának, a bergamói hercegnek jelenlétében folyt le, aki Villani báró magyar konzul előtt a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a magyar kiállításról.

— **Montmartrei farkasok.** Világ attrakció.

— **A vagyonválság buza ára.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő buza árát a törvényben adott felhatalmazás alapján a földművelésügyi miniszterrel egyetértően május hónapra mértémszánként 510.000 koronában állapította meg.

— **Különbejárati** butorozott szoba előszobával kiadó két uriembernek, vagy gyermektelen házaspárnak is. Csapó-utca 61.

— **Legnagyobb** molykár elleni megóvó vállalat Nagy József, Szent Anna-u. 3.

— **Férfi divat szabóság,** elsőrendű munka, Sztepanov, Darabos utca 4.

Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfiszövet, zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon batiszt, alsó és paplan lepedővászon, paplan liberti, sephir, franc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő és rövidárut

mélyen lezállított árban árusít:

RÓTH IMRE DIVATÁRUHÁZA

Csapó-utca 37. Burgondia sarok.

PIROS !!! FEHER !!! KEK

ZOMÁNCEDÉNYEK

BÉSZLER ÉS DÁVID

vaskereskedésben

Kossuth szobor mellett

— **Életunt kabal gazdálkodó.** Peiő Ferenc kabai lakos kedden öngyilkosságot követett el, a lakása kéményére felakasztotta magát. Miro rataláltak, már halott volt. Tettének oka ismeretlen. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csütörtökön: A gárdista, operette. Premier. C) bérlet.

Pénteken: A gárdista, operette. D) bérlet.

Szombaton: A gárdista, operette. B) bérlet.

Vasárnap délután: Juhászlegény, szé-

gény juhászlegény, daljáték. Olcsó helyárak.

Vasárnap este: A gárdista, operette.

Bérletszűnet.

Hétfőn: A gárdista, operette. A) bérlet.

Színházak és színházak közleménye

Osokonai-színház

Ma van a premierje „A gárdista”, Kulinyi Ernő és Vincze Zsigmond „A hamburgi menyasszony” diadalmas operette szerzőinek új operette-jének.

Kisfaludy Sándor és Szegedi Róza szerelme képezi a ma bemutatásra kerülő „A gárdista” gyönyörű operette tárgyát.

„A hamburgi menyasszony” slágeroperette zenéjét is felülmúló, izgató magyarázó zenét szerzett Vincze Zsigmond „A gárdista” ma bemutatásra kerülő poétikus, amelleit mulattató szövegkönyvéhez.

Ha gyönyörű magyaros zenét akar hallani és mellette olcsón, nagyszerűen mulatni, nézze meg „A gárdista” operettet, a „Hamburgi menyasszony” szerzőinek legújabb művét.

A színház tisztelt bérletit, akik még a márciusi és áprilisi bérlet-összegekkel hátralékban vannak, a színház sulyos anyagi helyzetére való tekintettel tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy haladéktalanul befizetel szíveskedjenek.

Jön! Jön! Uferini!!! Jön! Jön!

Apollo-mozgó

Csak 16 éven felülieknek. Rex Jugram mesterműve. A cimszerepben amerikai legszebb művésznője Alice Terryvel „Asszonyok, ha szeretnek”. Dráma 6 felvonásban. Kísérő: Amerikai burleszk.

Vigszínház mosgó

Kizárólag csak felnőtteknek: „Korunk leányai”. A mai amerikai erkölcsrajza 7 felvonásban. Kísérő: „Bill, az ügyeletes detektív”.

TESTEDZÉS

A válogatott csapat összeállítása. A szövetségi kapitány szerdán állította össze Kelet válogatott csapatát, amely vasárnap Észak ellen fog játszani. A válogatott a következők: Farkas (DVSC)—Molnár (DVSC), Friedl (DKASE)—Szlamok (DTE), Fajér (DTE), Szolárszky (DVSC)—Polanetzky (DVSC), Vampetics (DVSC), Guttmann (NyTVE), Páhr (DKASE), Mertin (DMTK). Tartalékok: Baik (DKASE), Ókrös (DEAC). A válogatás nem a legjobban sikerült, a fedezetsorban Szolárszky és Szlamok helyett a két Cseszko (DEAC), vagy Reichmann (NyTVE) jobb lett volna. Reméljük azonban, hogy ez a csapat is győzni fog. A mérkőzés a nagyérdemi sporttelepen lesz. Előzőleg a Debreceni Postás és DMTE játszik bajnoki mérkőzést.

HUNGÁRIA

KÁVÉHÁZBAN MA ÉS MINDEN ESTE
KISS BÉLA ÉS FIAI ZENEKARA HANGVERSENYEZ

Elsőrendű vacsorák, kitűnő italok, pontos kiszolgálás!!!

Bíróküldés. A vasárnapi bajnoki mérkőzéseket a következő bírók vezetik: Kisvárdai SE Balla Zoltán; Berettyóújfalui: KAC—BUSE Havas Sándor, Törökszentmiklós: Karcagi MOVE—TMOVE Tamásy László. DMTE—Postás Horváth Endre. Hatarbírák Észak—Kelet mérkőzésen: Bródy és Szabó Kalman.

A Kispesti AC vasárnap Berettyóújfaluban játszik a BUSE ellen barátságos mérkőzést.

A TŐZSDE

Magyar korona 0.0072 1/4.

Zürichi zárlat

Newyork 516 1/2, London 2498—, Milánó 2117 1/2, Páris 2705—, Brüsszel 2623, Prága 1530 1/2, Budapest 0.0072.25, Belgrád 837, Bukarest 230—, Hollandia 207.70, Varsó 100 1/2, Berlin 123—, Bécs 72.70, Szófia 377 1/2.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 71310—72040, angol font 344000—347000, hollandi forint 28361—28737, francia frank 3715—3739, svájci frank 13770—13924, cseh korona 2100—2120, lei 323—325, lira 2919—2957, dinár 1140—1162, osztrák korona 100.45—101.05 fillér, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén a buza és a rozs 7500 koronával emelkedett.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 510—512 1/2, egyéb 507 1/2—510, 77 kilós tiszavidéki 515—517 1/2, egyéb 512 1/2—515, 78 kilós tiszavidéki buza 520—522 1/2, egyéb 517 1/2—520, rozs 457 1/2—460, takarmány árpa 340—350, sör-árpa 450—470, köles 250—260, zab 420—430, tengeri 245—247.5, korpa 235—237 1/2.

Ferencvárosi serti vásár

Szabadvásári maradvány 668, érkezett 614, eladva 210. Árak: könnyű 13.5—16, nehéz 19—19.5. Zártyásáron nem volt forgalom.

'LeCoq'

a világ legjobb növényi cipőpasztája

minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kakas védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meglepő eredményről fog meggyőződni! Speciális tulajdonságai: Minden foltot eltávolít, bőrt eredeti színben tartja, repedéstől megóvja, nagyon fényessé és vízhatlanná teszi.

SZABÓ JÁNOS
URI SZABÓSÁGÁBA
PÜSPÖKI PALOTA

megérkeztek a tavaszi finom szövetek.

1 zakóöltöny finom gyapjuszövetből már 1.750.000 koronától, finom kamgarn szövetből már 1.850.000 K-tól készít méret után a legújabb divat szerint.

Arverési hirdetemény.

Debrecenben 1925 április hó 30-án délután 2 órakor Simonffy-utca 5. szám alatt, szükség esetén becsáron alul is elárvereztetnek bíróilag lefoglalt férfi-szövetek.

Lőrincz, bír. végrehajtó.

Permetezéshez

legtökéletesebb és legolcsóbb a Veréb István által Debrecen, Szappanos-ucca 11. sz. alatt már 28 éve gyártott legújabb szab.

„Sugár” permetező.



Mindenféle

leveleket megír, ajánlatokat, pályázati kérelmeket, állások elnyerése iránti kérvényeket készít! Mindenféle írásmunkát, szindarabokat, iskolai jegyzeteket sokszorosít írógépen írva, könyvmódán sokszorosítva bármennyi példányban a Nagy Lajos Iroda gépiró-, másoló-, sokszorosító osztálya, Veres-utca 9. szám alatt. Hivatalos órák — ilyen ügyekben — délelőtt 8—1 óráig. E vállalat írógépeit bárkit megtanít 14 nap alatt !! Nagyon jutányos árért, 200 (kétszáz) ezer koronáért !!

KEZDŐKNEK ÉS HALADÓKNAK

ZONGORÁT ÉS ÉNEKET TANIT

AZ ORSZÁGOS MAGYAR ZENE-
AKADÉMIA OKLEVELÉVEL
KÉPESITETT

ÉNEKMŰVÉSZNŐ

Cím a kiadóban

Egy komplett fogtechnikai berendezés nevetséges potomárért - 6 millió koronáért - megkapható, kedvező fizetési feltételek mellett !!!

Bővebb felvilágosítást nyerhetnek a személyesen érdeklődők a Nagy Lajos adásvételi irodában, Veres-utca 9. szám alatt.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 47	Gép és vas. 11.5	Györi bőr 86	Polg. Sör —
Angol-Magy. 31.5	Bányák és téglagy. 445	Magyar acél 120	Hangyaipar 20.5	Krausz 42
Atlentice 15	Bauxittrószta 445	Belga fém 98	Kábel —	Pannónia s. 11
Bosny. agrár 63	Beocsini 1000	Mérleg 9	Királyantó 0.7	Temesi s. 140
Földhitel 163	Borsodi —	Motorgyár 22	Óstermelő 188	Szálloda, gy. fürdő —
Hazai 100	Lőrinczi 35.27	Ólom 14	Gummi 266	Hungária —
Hermes 15	Csep. tégl. 8	Chandvir 150	Német m. 70	Royal 187
Hungária 65	Cement 83	Vegyipar 14	Vasut forg. 186	Egysz. 54
Agrár —	Szászvári 236	Vagonygyár 39	Interrexim 11	Ligetüzem 17
Hésváon. 65.75	Kohó 243	Palágyi 4.75	Star 55	Schwartz 85
Llyod B. 1	István —	Rex —	Teleton 124	Lukács 8
Magyarhitel 872	Drascho 160	Rima 117	Turul cipő —	Faipar: 0.8
Ingatlan 182	Magnesit 1250	Roessemann 30	Unio színház —	Mercuria 0.8
Cseh 13.5	M. aszfalt —	Rotmüller 2.6	Szolnoki 1.25	Cserző 0.8
Forgalmi 35	A. Kősz. 3200	Schlich 40	Zagyvapálfal 4	Dharaszi 0.8
Jelz. 30	Kerámia 50	Schuller 30	Turul Tem. —	Egy. fa 3.6
Ker. Hitel 20	Móri szén 12	Tendlorf 50	Cukorgyárak —	Funieryár 12
Leszámitoló 57	Nagybát. 118	Vulkán 41	Délcukor 475	Guttman 65
Amerik. b. 0.85	Salgó 488	Wörner 8.5	Horvát 680	Hazai 8
Német 24	Sajókondói —	Textilipar 4.5	Cukoripar 2035	Honfa 8
Olasz 18	Ujlaki —	Gyapjamosó 34	Mezőgazd. 246	Kőrösb. 7
Közp. Jelz. 4	Unio —	Szövőköts. 34	Mezőhegy. 102	Kronberger 4.7
Városi 6	Urikányi 1062	Goldberger 110	Stummer 1520	Lignum T. 15
Merkur 6	Nyomdák	Györi textil 22	Élelmiszer —	Hitelf. —
Nemz bank 20.5	Athenaeum 61	Juta 180	Cinner —	Magy.-Am. —
Osztr. Hitel 139	Fővárosi 3	Karton 57	Fiumei —	Erdő 0.8
Keresk. 962	Franklin 60	Kender 49	Fruktus —	M. Loyá 4
Wiener B 100	Globus 26	Pamut 187	Halkeresk. 16	Malmosok 8
Takarékpénztárak	Kunossi 5.5	Szegedi 395	Szalami —	Neuzeti 38.0
Belvárosi 29	Pallasz 170	Unio textil 5	Oeán 11	Lichtig 0.7
Lipótvárosi 5.25	Révai —	Vegyipar	Püspöki 17.5	Ofa új 480
Egyes. fővár. 39	Rigler 56	Chinoi 6	Tokaji —	Rézbányai 45
Magy. Ált. 118	Stefaneum 3	Danica 73	Villányi 85	Szlavonia 66.25
Moktár 174	Ujságtüzem 3.25	Diana 14.5	Gáz és villamos. —	Thék —
Pesti hazai 2405	Vas és gépgyárak	Spodium 83	Alt. Gázizzó 10	Nasici 1760
Kőbányai 10	Bródi vagon 100	Flóra 40	Ált. Légzs. 500	Viktoria —
Biztosítók	Koburg 49	Hung. mtr. 105	izzó 927	Zabolai 8.5
I. Magy. 6000	Corvin gép 3	Keleti 34.5	Just izzó 0.5	Zentai —
Fonciere 110	Csáky 7.5	Klein és Fia 2.5	Auer 985	Erdőirt. —
M-francia 160	Gépgyár 105	Klotild —	Pióbus 80	Közlekedési váll.
Jég —	Fábian 56	Szikra 38.5	Vasm. vill. 12	Adria 850
Pannónia —	Fegyver 585	Török 37	Lámpa 113	Atlantice —
Pátia —	Fémkeresk. 14	Wander 29	Olajművek	Közüti —
Malmok	Frankl 78	Szénkéneg —	Marosi petr. —	Város 57
Back 50	Ganz-D. 2240	Labor —	Olajipar 63	Bur 181
B-miskolci 188	Ganz vill. 1010	Különfélék	Sőr és szeszipar. —	Déli vasut 46
Concordia 49	Kistarcasai 42.5	Bárdi —	Baróti 0.5	Metter 158
Békéscsabai —	Győrffy 25	Boni 47	Részv.-sőr 408	Levante 161
Első Bpest 143	Hoffher 99	Brassói 833	Temesi sőr 236	Miskolci 142
Törökszentm. —	Kaszab 19	Corvin film 2.75	Fővárosi sőr 33	Nova 173
Gizella 70	Kissling 3	Dorogi 16	Gschwinet 211	Államvasut 370
Hungária 116	Kühne 23	Dunántuli 44	Györi szesz —	Trószta 181
Királymalom 23	Láng 71	Papiripar 25	Keglevich —	
Viktória 863	Lipták 18	Felten 980	Királysőr —	

Eladó kéz alatt egy csodaszép hangu Heizmann-féle, bécsi gyártmányu, fekete, rövid, kereszturos

ZONGORA

kedvező fizetési feltételek mellett! — Bővebb felvilágosítást nyújt, de csak a személyesen érdeklődők részére a Nagy Lajos adásvételi iroda Veres-utca 9. sz. alatt.

Legnagyobb kincs az egészség!

Csusz, reuma, küszvényes bántalmak, mindenféle hűlésből származó betegségek és női bajok ellen a

Konyári Sóstó Fürdő

természetes szikós víz biztosan gyógyít.

A fürdő május 2-án nyílik!

Jó, olcsó konyha. — Külön kőser vendéglő. — Aranyas erdő, portmentes, tiszta levegő. Telepen vasuti állomás és posta.

Zágyas szoba 20.000, 1 fürdő 10.000 R

Hirdessen a Hajdúföldben!

PORTLANDCEMENT

FEDÉLLEMEZ, ELSZIGETELŐ LEMEZ, FOLYAMKRAVICS ÉS MINDENMŰ ÉPÍTÉZÉSI ANYAGOR

legjuttányosabban beszerezhető

Lukács Vilmos és Testvérénél Debrecen, Hatvan-u. 7. Telefon 308

Átadó 5 szobás utcai lakás a Szentanna-utca elején!

Van hozzá előszoba, konyha, cselédszoba, speiz, berendezett fürdőszoba, üvegezett, zárt, nagy veranda, belső-külső külön angol klozett, pince, külön padlás.

Bővebb felvilágosítást nyújt, de csak személyesen érdeklődők részére a Nagy Lajos ing. forg. és lakásokat értékesítő iroda Veres 9.

APRÓHIRDETÉSEK

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztárána. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

Magdolna özvegy nő keresi házasság céljából tisztviselő férfit ismeretségi — Jelige „Tul vagyok a középkoron”. 5556

Lakás

Butorozott szobát keresek teljes ellátással magános özvegyasszonynál vagy gyermektelen házaspárnál. Ajánlatok „Csendes otthon” jeligére a Hajdúföldhöz kérek. 5531

Butorozott szoba különbejáráttal ágynemű nélkül kiadó Miklós-utca 21. 719

Szép butorozott szoba egy-két úriembernek azonnal kiadó Darabos-u. 7 720

Kézponton szép lakást adok annak, ki 30 millió kölcsönt ad, cím a kiadóban 5816

Butorozott udvari kis szoba kiadó urinő részére Miklós-utca 26 721

Kiadó egy szoba, konyha és speiz azonnal beköltözhető, jószágtartással, 4 millió korona az évi bérlet is ki van fizetve. Cím a kiadóban 5815

Kiadó különbejáratu butorozott szoba — Patay-utca 4 5805

Azonnal kiadó különbejáratu szoba butorral, vagy anélkül Piac 58, II. e. 36 5802

Egy kis szoba, fél konyhával, disznótar-tással kiadó, cím Bozai-telep, Csóka Pál utca 4 583

Kiadó utcai erkélyes butorozott szoba, iro-dának is alkalmas, ugyanott férfi ruhák és fejtők eladók Hunyadi-u. 24 5794

Ajánlat

Postai fadóboxok kaphatók különböző nagy-ságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Kalszernél ismét lehet részletre vásárolni. Piac-u. 7. 5584

500 holdas tanyabirtok Hajdúsámsón ba-tárban haszonbérbe adó, bővebbet Deák Ferenc 6, ügyvédi iroda 5722

Melyik idősebb úri házaspár vállalta tel-jes ellátásra középkorú úri nőt. Cím a kiadóhivatalban. 717

Tűzfűtő vagonfűtőben és aprítva legolcsó-ban beszerezhető Erdélyi Tűzfűtőhözsa-tánál, Fürdő-utca 2. szám. Telefon 10 93.

Forgalmas helyen üzlethelyiség kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5750

Volt klinikai főorvos ajánlkozik minden-féle privát beteghez. Cím a kiadóhiva-talban 5772

Házi dolgozó végeznek kevés tagu csalá-dnál szerény kis lakásért Eötvös-u. 40, pincelakás 722

Nyári cseplési időnyre gépész mellé fűtő-nek ajánlkozik lakatos segéd, szives megkereséseket kér Szakács Péter Ká-roly Ferenc József-ut 10 723

Háztartásban, főzésben tapasztalt jobb nő jó kis családhoz elmegy. Cím a kiadó-ban 5793

Kereslet

Kereskedelmi érettségivel kertészetben jár-tas szerény igényű fiatalember alkalm-a-zást keres gazdaságban is. Megkeresést „Életkérdés” jeligére a Hajdúföldhöz kér 715

Fiatal házaspár házmesteri lakást keres takarításért. Cím a kiadóban. 716

8-12 éves gyermek libapásztorának és egy mindenféle asszony tanyára felvétetik. — József kir. herceg-utca 61. 5773

Kifutó felvétetik Nagy és Zsurza fűszer-tüzletében, Árpád-tér 89 718

Jókarban levő kéziköcsit megvételre kere-sünk. Üres ládák eladók. Hatvan-utca 85. 5751

Fiatal fodrászegéd felvétetik Balmazújvá-roson Pályi Györgynél. 5743

Megbízható jó bizonyítványú takarító nő délelőtti órákra felvétetik. Jelentkezni Bartáné divatüzletében Piac-u. 55 5775

Május elsejére két tisztességes férfi kvar-télyra felvétetik. Varga-utca 34 5806

Előrangú fehér bor, huszonöt literes tété-lekben, kilencezer, 2-3 hektós vételnél nagy árengedmény. Molnár-telep, Bocskay kert 5807

Mérlegképes könyvelő, német-magyar le-velezésben jártas, 2-3 órai munkára keresetlik. Cím a kiadóban 5792

Jómenetelű üzlethez kevés tőkével társ keresetlik. Cím a kiadóban 5791

Jókarban levő ágyat, szekrényt veszek. Sz. Papp István-utca 3, Homokkert 5787

Eladás

Egy pár teljesen új 35-ös női sztrika, szép antilop cipő jutányosan eladó. Ajtó-utca 37. szám. 5462

Eladó a Mester-utca 13 szám alatt bérház, avehető üzlethelyiséggel és hozzátartozó mellékhelyiséggel, mely lakásnak is alkalmas. Az üzlethez korlátlan italméresi jog tartozik. Értekezni Hódy és Bó-szörnyei ügyvédek irodájában Piac-utca 77 702

Eladó Nyirbátorban vendéglő és szálloda házzal és berendezéssel együtt örökön. Képlets vendéglős. 5757

Egy új háló és ebédlő jutányosan, sürgő-sen eladó. Vörösmarty 16. 5761

Kölyök farkaskutyá, him, pedigrees apától eladó. Batthyány-utca 10. Emelet 5755

Eladó deszkák, ládák, cimbalom nagyon olcsón. Patai-u. 5. 5744

Vitrin tüvegyszekrény, szép tükrös, olcsón eladó. Mészáros-utca 3. 5769

Használt butorok eladók, Teleki-utca 78. Megtekinthetők délután 3-4-ig 5811

Hízott sertés eladó fiatal, 25 darab, 135 kgos, Tépei gazdaság 724

Eladó szép nagy sarokház, közel a főter-hez. 2 szoba átadó, 10 lóra istálló. — Értekezni Mester-utca 16 5810

Hadházi-ut 4. sz. ház eladó. modern úri-lakás berendezéssel. Értekezni a tulaj-donosnival 5798

Kis szoba butorozva, konyhahasználattal kiadó Jégszekrény. szerelőszerzők eladók. Némethy, Csapó-utca 71 5789

Eladó faragott képerket Szent Anna-utca 42, keresztépület 427

Vegyés

Különböző ingóságok um. butorok, edény-neműk, szőnyegek és lámpák stb. f. év április 30-án és május 1-én délután 3 órakor Külsővásártér 15 szám alatt megtartandó önkéntes árverésen elfog-nak adni 5817

Hirdetmény. A Tudományegyetem Szülé-szeti klinikája értesíti a közönséget, hogy a klinika betegszállító automo-bilja teljesen átalakítva és modernül felszerelve visszaérkezett. Az autó méltányos árért a közönség rendelkezésére áll, ugy városi, mint vidéki használatra. Telefon nappal és éjjel 171. Szülészeti női klinika 5804

◎

SOÓS ANDRAS

előrendű úri szobát jutányos árban ké-szít saját raktárában levő angol és hazai szövetekből legdivatosabb a jó mun-kával ellátott mindenféle férfiruhákat Werbőczy u. 2. Keresk. és Iparkamara

◎

SZERSZÁMGÉPEK

Veszés és vontorok estertorgapadok minden méretben. Univerzális, visszatérő és függőleges marógépek, csavar automaták és rezeverpadok, Shaping vagyul-gépek minden méretben, gyorsforgó gépek traktorok és excenterprések, Ajax rugós kalapácsok, őrítők, satuk stb. gépek használt és új állapotban olcsón kaphatók

FRIED SAMUBUDAPEST
V., Aulich-utca 7. szám. Telefon 117-76.

FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TER-PENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAK-KOT, MINDEN SZÍNU PORFESTÉKET

◎ kiváló minőségben na-gyon olcsón vásárolhat ◎

STERN festéküzletében
BIKA SZÁLLODAVAL SZEMBEN

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Bt.

Heti 100 ezer vagy havi 400 ezer

korona részletfizetésre készítek öltönyt vagy kosztümöt.
TEGDÉS JÁNOS Péterfia-ut 42.

Kiadó a onnali beköltözhető lakás 5 hold kerttel, gyümölcsösökkel Sámsoni-ut 7. Értekezni a tulajdonosnál, Grósz Jenőnél Arany János-utca 54 5776

Butorozott szoba előszobával egy, vagy két urinő részére kiadó Honvéd-u. 30 5812

Piac kézponton butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban 5780

Butorozott szoba egy vagy két úriember részére kiadó C. apó-utca 19 5779

Kiadó azonnal két szoba, terrasz, előszoba, konyha, pince és teljes hozzávalókkal. Bővebbet a Függetlennél 5782

Butorozott szoba, külön lépcsőfeljárattal, előszobával, villanyvilágítással és vízvezetékekkel kiadó Bethlen-u. 67 5813

Különbejáratu butorozott szoba május 15-re urihőgynek kiadó 5814

Különbejáratu butorozott szoba, irodának is alkalmas május 1-re kiadó József kir. herceg-u. 8, emelet balra 5808

Egy különbejáratu szobát irodának május 1-re keresek a főterhez közel. Cím a kiadóban 5809

Péterfián lakásomból három szobát, elő-szobát, fűtőszobát kiadok. — Cím a kiadóban 785

Komlóssy ut 36. számú villa kiadó. Konez, Péterfia 30 726

Csinos egy szoba, konyhás lakás butorral minden elfogadható árárt azonnal átadó Bocskay-tér 2 5784

Egy butorozott szoba, fél konyhával kiadó Beicsényi-utca 42 5783

Egy csinosan butorozott szoba előszobá-val kiadó Székely utca 17 5797

Butorozott szoba kiadó Varg-utca 16, háttul az udvarban 5788

Háromszobás lakásomat két szoba és konyha összes berendezésével és edényekkel eladom. Értekezni 10-1 óráig. Cím a kiadóban 5796

Idős családnál 2 szoba, konyha, vagy iro-dának is alkalmas kiadó május 1-re, cím a kiadóban 5750

Főntérsz állomás mellett 2 szoba iro-dának, rendelőnek kiadó Hunyadi-u. 24 5795

Butorozott szoba szolid nő vagy férfinék kiadó Bundi-utca 15 7886

Világosbadalom! Ha gázszámláját 50%-al csökkenteni akarja, úgy rendeljen „Rena” égőt. Gay János, Széchenyi-utca 14 5777

Hőigytódrászat 5 helyiség, megfelelő üzem celjaira, lakható is. átadó. Cím a ki-adóán 5781

50 darab jószágra jó legelő, városához közel, kiadó. Értekezni Mester-utca 16. 5799

Cipészrészlet átadó. Rákóczi-utca 8. Fábán. 5785

Pianino bérbe adó, ugyanott gyermekágy eladó. Méliusz-tér 12, hátul 5801



Minden takarékos asszony ezt vegye,
Rávájába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült!
Minden doboz sarkában,
pörkölt szemeskávé van

(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)